

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En toda España... 1 pta. al mes  
ANUNCIOS  
En 1.ª plana... 0'15 cts. palabra.  
2.ª y 3.ª " " " 0'25 " línea.  
4.ª " " " 0'10 " " "

ESQUELAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales  
Número suelto 5 céntimos

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta  
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Francos conveñidos

## Ortodoxos y heterodoxos

Con franqueza hemos de confesar que cuando escribimos nuestro anterior artículo que llevaba este mismo epígrafe, no se nos ocurrió que «El Liberal» podía reclamar el título, si no de pontífice, porque conocemos la modestia del colega, al menos de definidor del dogma liberal.

Acaso reconociendo la innegable influencia que el colega ejerce en el partido liberal murciano, hubiésemos andado con mayor cautela; no porque nos asalte el temor de haber faltado a ninguna respeto humano, sino porque nos intranquiliza el restar influencias a un compañero, sobre todo en un campo en el cual nosotros no nos proponemos ceder.

Pero en fin, el daño, si es que lo hubo, ya está hecho y no hay más que conformarnos con las cosas que no tienen remedio.

Cuando nos echamos a la cara «El Liberal», se nos ocurrió que el colega nos sacaría de dudas respecto de la situación en que han quedado las fuerzas liberales en relación al poder central, ó lo que es lo mismo, si unos u otros habían merecido una sanción favorable.

«El Liberal» no nos saca de dudas; la toma por el lado de la disciplina, y no para sujetar el partido a los cánones que rigen para su ortodoxia, sino para fulminar excomuniones, porque no se amoldan a un dogma que los mismos interesados desconocen.

¿Cómo saber quién es el hereje ni el creyente? ¿cómo castigar al contumaz y al rebelde sino se sabe a ciencia cierta la doctrina?

No tiene, pues, razón el colega al pretender desconocer estas razones que son de una evidencia absoluta. Esto en lo que se refiere a lo que podríamos llamar la parte metafísica del asunto; que en su parte práctica «El Liberal» anda todavía más descazado.

Dice que si los liberales sacndiesen la tutela (no la vemos por parte alguna) de los conservadores, los liberales triunfarían por sus propias fuerzas.

Pues eso, fué sencillamente lo ocurrido en la discutida sesión, y todavía no está satisfecho «El Liberal».

El presidente de la diputación, cargo que ha motivado la campaña, ha sido elegido por unanimidad; lo cual prueba que el señor Dánio cuenta con el afecto de amigos y adversarios, y no sabemos que esto pueda ser visto con malos ojos por el colega, ni por los liberales, sean del matiz que quiera.

La divergencia vino sobre la Vice Presidencia de la Comisión Provincial, y como se vió las fuerzas, dentro del mismo partido liberal caían del lado del señor Dánio; pero los que sostenían al candidato contrario afirmaban que ellos eran los verdaderos representantes del conde, y por tanto los verdaderos ortodoxos.

Nos explicamos que «El Liberal» si, como suponemos está bien informado, nos hubiese dicho si efectivamente estos eran los que seguían la verdadera doctrina, porque esto hubiera contribuido a despejar la incógnita; pero salir con esa cantinela de la unión, tomando como pretexto nuestro artículo, y servirse de él para seguir rozando

la epidermis de aquellos á quienes llama liberales y-gonzantes, nos parece que no está puesto en razón. Si el colega tiene alguna deuda de que cobrarse no seremos nosotros quien se lo impida; pero ¡por Dios, que no se nos tome por escudo para la contienda!

Nosotros no hemos tenido intención de reírnos de nadie; pero si algún día apareciésemos con humor de hacerlo, crea el colega, que nos reíríamos de otros mucho más que de los contendientes de la Diputación.

## CRONICA MEDICA

### Los Sanatorios antituberculosos

En la lucha contra la tuberculosis estos establecimientos constituyen medios de un valor extraordinario. Gracias á ellos se ha conseguido rebajar bastante el número excesivo de fallecidos por esta enfermedad, devolviendo al trabajo y labor cotidiana seres que de otro modo se hubieran perdido en perjuicio de su nación.

A la cabeza de todos los países en lo relativo á la organización de Sanatorios se encuentra Suiza, ese pequeño Estado enclavado entre otros más poderosos, que defiende su independencia merced á la cultura media elevada que posee.

Desde el año 1895, fecha de la inauguración del primer Sanatorio para tuberculosos pobres, hasta ahora, raro es el año que no se ha fundado alguno.

De este modo ha conseguido tener construidos 11 Sanatorios populares para tuberculosos adultos y tres para niños, con un total de 1.000 camas y un coste de seis millones de francos, conseguidos por suscripción pública y donativos particulares.

A este número de Sanatorios, que ante nuestros ojos aparece bastante respetable á pesar de tener una población seis veces menor que la nuestra, hay que agregar los muchos establecimientos de esta índole extendidos por los Alpes y el Jura, debidos á la iniciativa particular y hechos con un fin industrial, sirviendo solamente para los tuberculosos acomodados.

Ante nuestro atraso y pobreza en

estos asuntos hay que asombrarse, y creo que os asombraréis, al saber que de esas instituciones privadas existen nada menos que 30 pudiendo dar cabida en sus salas á unos 2.000 enfermos.

Estos establecimientos puestos bajo la vigilancia médica son, después de los Dispensarios, el paso necesario seguido en la lucha contra la tuberculosis para lograr que los resultados beneficiosos conseguidos por ellos se traduzcan en las estadísticas por una disminución de la mortalidad. Así le ha sucedido á Suiza, y ese es el medio de alcanzarlo, por lo menos hasta ahora, en todas las naciones, ya que los Sanatorios realizan, no sólo un fin terapéutico de resultados admirables, sino también otro educador de los enfermos, acostumbrándolos á un género de vida necesario en su estado, no sólo para sí, sino también para los que le rodean.

Del efecto beneficioso de estas creaciones se puede juzgar sabiendo que, de todos los enfermos admitidos en ellos, salen enormemente mejorados el 82 por 100, por término medio, de los ingresados, y en disposición de trabajar del 35 al 77 por 100. ¡Hay nada que pueda ponerse en parangón con esta cura realizada por el aire y el sol!

En este asunto de los Sanatorios nuestro atraso se ve también en seguida con sólo pensar que se intenta construir un establecimiento de esta índole á los veinte años de haberlo hecho en Suiza. Si seguimos en la construcción de Sanatorios lo lentamente que tenemos por costumbre, se puede presumir lógicamente que cuando nosotros terminemos de hacer los que necesitamos por ahora, en el extranjero habrán alcanzado una cifra elevadísima ó la ciencia habrá entrado por rumbos desconocidos que hagan ya innecesaria la construcción de Sanatorios para tuberculosos.

Dr. C. RODRIGO LAVÍN,

## «Boletín Oficial»

El del día 7 contiene:

Parte oficial.

Reales ordenes de Gobernación resolviendo instancias sobre Compañías de Seguros contra accidentes del trabajo.

R. O. de Gracia y Justicia sobre las facultades de los jueces municipales en las horas en que han de celebrarse los enlaces matrimoniales.

Relación de los súbditos españoles fallecidos en el extranjero.

Anuncio de oposición para cubrir varias plazas de profesores de entrada vacantes en la escuela de Artes y Oficios de Las Palmas.

Notificación de minas declarando fenecido el expediente de registro.

Edictos de la Jefatura de Minas.

Providencia de la Tesorería de Hacienda sobre descubiertos en las contribuciones.

Edictos de las zonas octava, novena y décima de contribuciones.

Alcaldía de Mazarrón: Presupuesto de gastos, distribuido por artículos y capítulos, para atender á las obligaciones de dicho municipio en el mes de Mayo.

Edicto del juzgado de Cartagena llamando al doctor Q.eralto, cuyas circunstancias se ignoran, para declarar como testigo, en una causa por desacato.

## La función benéfica

Estaba descazado el grandioso éxito de la función teatral organizada por la juventud murciana, para aportar fondos para la construcción del Sanatorio Antituberculosos.

Los señores que han echado sobre sus hombros la pesadísima carga de realizar tan magno proyecto, están verdaderamente agobiados ante la enorme demanda que se les hace de localidades para la citada función.

Es tarea materialmente imposible atender á todo el mundo, pues si el Teatro Romea tuviera aun una doble cabida, se vería la noche de la función completamente ocupada.

Aún contando con la buena voluntad de la comisión organizadora de esta fiesta, para atender á todo el mundo, serán muchas las personas que se quedarán sin poder adquirir localidades.

Hemos oído decir que para que todo el mundo pueda presenciar esta fiesta, la comisión ha pensado el repetirla algunos días después y

# REMINGTON

escribe  
suma  
resta

Viajante: Augusto González, calle Merced, 15.—Murcia

poder atender de este modo á aquellas personas que no podrán asistir á la primera representación por ser materialmente imposible.

La función, si no surge á última hora alguna dificultad, se celebrará el próximo domingo.

Ya ha llegado á está el decorado que la reputada casa. Madalena ha cedido gratuitamente para la función.

Este decorado es para la comedia «El Patio» y se está montando ya en el escenario de Romea.

Es muy bonito y verdaderamente artístico y acredita una vez más el buen gusto de la citada casa.

Próximamente publicaremos el programa de la función con los repartos.

Probablemente en las noches del viernes y sábado se celebrarán los ensayos generales.

Estos marchas muy adelantados bajo la acertada dirección de los maestros Ramirez y Muñoz Pedrera y de nuestro paisano el excelente actor Carlos Barrenas que se ha brindado galantemente á dirigirlos.

El teatro estará preciosamente adornado con flores, habiéndose brindado para ello todos los jardines murcianos.

Han circulado rumores, y hasta nosotros han llegado, que la noche de la función harían las bellísimas señoritas que toman parte en ella, en los entreactos, una colecta para el proyectado Sanatorio.

Autorizadamente desmentimos estos rumores.

LA NARANJA

## REVISTA DEL MERCADO

Naranja de Murcia

Se ha cotizado como sigue, con una demanda muy activa:

Sanguinas buenas corrientes.—

200 M. 8 á 10'50

Large, 2'6 id. 8 á 11.

300 id. 8'25 á 10.

Large 300 id. 9'50 á 12.

Comunes buenas corrientes.—

M. 6'50 á 7'50.

Id. 7 á 8.

Id. 8 á 9.

Id. 9 á 9'50.

Siendo preferidas como se notará por dichas cotizaciones las cajas de fruta menuda.

Limonos de Murcia

El calor ha influido, como es natural, en la cotización de esta fruta, pagándose M. 8'30 á 9'25 la caja y las 300 grandes desde M. 10 á 11.

Tiempo

Por fortuna reina una temperatura más fresca de lo que era consecuencia la mayor animación que ayer se notaba en la venta del vapor «Luque», y confiamos que el tiempo se mantenga así para que podamos terminar con bien la presente temporada. Para ello es, sin embargo, preciso que los embarques no sean demasiado grandes y no como la pasada semana en que salieron de la región valenciana con este destino sobre 40.000 cajas, cuando nuestra plaza no soporta en esta época más que los precios serios, más de 20,25,000 cajas por semana.

Ventas

El lunes se ofrecieron los vapores «Luque» y «Amicitia» con fruta murciana y un cargamento de limones sicilianos y el martes la fruta de Valencia que traen los vapores «Amicitia», «Europa» y «Nordsoen», componiendo un total de 26,700 cajas. De momento no contamos con otros vapores en el puerto.

Estas ventas serán las últimas antes de los próximos días de Pascua de Pentecostés, porque después de ellas comienza á ausentarse de aquí la gente, faltando por consiguiente la precisa animación y el deseo de negocio necesario para que las subastas se desarrollen bajo buenos auspicios y en la forma conveniente que deseamos. De ahí que no se celebre ninguna más hasta la semana siguiente, para cuando contamos que el negocio esté animado si el tiempo no se muestra contrario y los embarques no han sido entretanto muy crecidos.

Timm & Gerstenhorn.

— 68 —

espirituales tan rejos como la sangre que tantas veces había vertido en el campo de batalla.

Dejando á un lado toda modestia, se le figuró que reunía todas las condiciones que debe tener un marido perfecto.

Se sentía tan enamorado, que al pensar en pedir á la joven tenía algún cruel desengaño.

Dos ó tres veces tuvo ocasión de hablar con la señorita de Lesperan; pero no se había atrevido á abordar la gran cuestión que había llegado á ser su más caro pensamiento.

Notaba que la huérfana se ponía colorada en cuanto le veía, y que se turbaba cuando él le dirigía la palabra; no dejaba de notar también que siempre que él pasaba por la calle á caballo, una persiana se entreabría cautelosamente: En una palabra, veía que era adivinado y esperaba no ser mal adivinado.

Ya no buscaba más que una oportunidad para declararse cuando, á fines de febrero, creyó notar que las sonrosadas mejillas de la niña palidecían y que sus bellos y azules ojos estaban rodeados de un círculo amoratado que cada día se hacía más visible.

Delorge, lleno de inquietud, se informó y supo las razones de aquel cambio.

Era un nuevo capricho de la vieja soltera.

— 65 —

considerarse ni espontánea ni absolutamente voluntaria.

A la muerte del marqués de Lesperan y de su esposa, que sólo tardó en seguirle un año, sin dejar un sólo céntimo, la solterona había hecho cuanto es posible hacer para que los Lesperan, que tenían fama de ser ricos, recogieran á la hija de su hermano; pero aquellos buenos y generosos parientes no quisieron aceptar tal carga.

Con tal motivo se cruzaron chismes y cuentos, y una de las señoras de Lesperan de Montoire, decían, pronunció esta frase:

—Ya podía esa vieja reservarse para ella el regalo que quiere hacernos.

A lo cual respondió la solterona:

—Pues bien, yo le guardaré, que soy pobre, aunque no sea más que por hacer que se mueran de vergüenza esos miserables.

Y así lo hizo: adoptó á Isabel; ¡pero á que precio!

Rencorosa, de carácter agrio, no habiéndose resignado aún á su celibato y envidiosa en extremo, la solterona hizo de la pobre huérfana la víctima de su mal humor.

Jamás pasó una comida sin que á la niña se le echase en cara el pan que se le daba. Jamás

COMUNICADO

Sr. Director de EL TIEMPO  
 May Sr. mio y querido amigo: habiendo leído en el periódico de una digna dirección un comunicado de don Gaspar de la Peña, alusivo a mi modesta persona, le ruego de ser recibida en las columnas de su diario a la contestación al mismo que adjunto le acompaño.

Dándole gracias por ello se reitera suyo afectuoso amigo s. s.

Pedro P. de los Cobos  
 Sr. D. Gaspar de la Peña.

Mi muy querido amigo: ante todo lamento que su nerviosidad excitada tal vez por los últimos acontecimientos que motivaron su apartamiento de la política conservadora, le hayan lanzado injustamente contra mi modesta personalidad y con ello a una polémica que siempre y en todo caso ha de resultar poco airosa para V.

Efectivamente que solo he asistido a las sesiones en que se ha tratado algún asunto de tal importancia, que precisaba defender los intereses de mi distrito, como aconteció cuando fué discutido el expediente sobre condonación de contribuciones, en el que intervine con modestia, pero con la buena voluntad que siempre pongo al servicio de los cargos que desempeño.

Claro es, que ante los desaires de que fué objeto siempre la minoría liberal por parte de V. no cumplimentando los acuerdos tomados por la Diputación a iniciativas del representante de la misma, mi dignísimo compañero Sr. López García Melgares y no recibiendo las cartas que se le dirigían para que ordenase la remisión de antecedentes que consideraban precisos los señores diputados para discurrir la gestión administrativa, no había nada más que un camino que seguir y este camino no podía ser otro que el del retraimiento al que se negaron mis queridos compañeros de minoría, pero que yo adopté por que respetando siempre el criterio de los demás, a mí no me place ir a ninguna parte para no hacer labor útil y provechosa.

En efecto, una de las cartas que le escribí fué para que cumplimentase el acuerdo de la Diputación, referente a concesiones de kilométricos por cuarta parte que habían de gestionar las Diputaciones de toda España para los diputados provinciales, acuerdo que fué debido a iniciativas mías pero que fué tomado por unanimidad.

No solo confirmo su testimonio, en cuanto al contenido de esta carta sino que me complazco en hacer pública obstentación que haré objeto de una eficaz campaña, la concesión de esos kilométricos, por que entiendo, que esa concesión entraña una base, para moralizar la administración provincial baldón de ignominia y de vergüenza para los que intervenimos en ella.

Tenga la seguridad Sr. Peña, que si los diputados provinciales hubiesen tenido las mismas facilidades para trasladarse a la capital de su provincia, que los diputados a Cortes tienen para trasladarse a Madrid, la administración provincial estaría fiscalizada en otra forma que lo está, y su gestión como Presidente, no llevaría el sello de tanto infortunio y tanta desgracia como lleva.

Haré pues repito, motivo de una eficaz campaña la concesión de estos kilométricos, aun a trueque de arrostrar la insidia de espíritus pequeños y mezquinos que juzgando a los demás por sí propio, entienden que no hay nadie capaz de inspirar sus actos en móviles desinteresados y en ideas elevadas y altruistas.

Yo pienso de este modo, y tengo la abnegación precisa y necesaria para desempeñar mi cargo, soportando las molestias y sinsabores que lleva consigo la crítica de la opinión, no cuidándome jamás de otra cosa que de ajustar todos mis actos a los dictados de mi conciencia.

Considero que las cuestiones de la Diputación, a la Diputación deben llevarse, y allí aceptaré con gusto cualquier debate que sus amigos personales ya que no, políticos puedan plantear sobre este particular.

Entre tanto queda siempre a su disposición su muy afectuoso amigo P. P.

Pedro P. de los Cobos.

Murcia 7 Mayo 1913.

De Instrucción Pública

Posesiones

Han tomado posesión de sus destinos los siguientes maestros que obtuvieron sus cargos en las últimas oposiciones libres celebradas en Valencia.

D. Emilio Roig García, don Gustavo Martínez, don Gregorio Martínez y don Juan Planelles Alemán, maestros de sección de las escuelas graduadas de Cartagena.

D. Antonio Carbonell, don Alejandro y don Antonio Richart y don Eliacer Azorin, maestras de sección de las escuelas graduadas de Mazarrón.

Don José Palafox Boix y don Rafael Maten, maestros de sección de la graduada de Abarán.

Don Antonio Pérez Sánchez, de la escuela nacional de Lantiscar (Cartagena); don Camilo Penalba, de la de Pozo Aledo; don Francisco Ruiz Matás de la de Galasparra; don José Sanz Gil, de la de Saladillo (Mazarrón); don José Antonio Laborda, de la de Gañuelas (Mazarrón); don Agustín Martínez Tudela de la de Majada (Mazarrón).

Don Manuel García Hernández, don Miguel López Sánchez, don Antonio Maya Navarro y don José Baños Pérez, maestros de sección de la escuela graduada de Caravaca.

Dña María Rosa Martí, dña Francisca García Llanes y dña María del Carmen Caballero, maestras de sección de las graduadas de Yecla.

Dña Eugenia Laorlen, de la escuela nacional de niñas de Nuestra Señora de la Fuencanta, (Lorca) y dña María Amparo, de la de Morata (Lorca).

Dña Concepción Baños Pérez, maestra de sección de la escuela graduada de niñas de Caravaca.

Nombramientos

Por el Sr. Gobernador - Presidente se han expedido los siguientes nombramientos de maestros interinos para escuelas vacantes:

Don Fernando Pérez Sánchez, para la escuela nacional de niños de Yecla; don José Pedraza Zamorano, para la de Santa Gertrudis (Lorca); don Manuel Ramirez Soria, para la de Escobar (Fuente-Alamo); don Santiago Oazo Rodriguez, para la de Lorquí; don José María Martínez Sobejano, para Puebla de Mula; don Federico Molina, para la de Baños y Mendigo; don Blas Muñoz, para la de Cartagena; don Laureano Toledano, para la de Archena; don

Jerónimo Giménez, para la de Albuñor; don Mariano de Bajar, para la de Mula, y don Pedro Pérez Gil, para la de Jumilla.

El Rey en París

(POR TELÉGRAFO) 7.—A las 3'15 t.

Entusiasta recibimiento. — Noticias oficiales.

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado, coincidiendo con las noticias particulares, que el Rey llegó sin novedad a las diez y media a París.

El tren se detuvo en la estación del Bosque de Boloniz.

Recibimiento

El recibimiento que el pueblo de París ha hecho al Rey resultó entusiasta.

Acudieron a recibirle el Presidente de la República, M. Poincaré, el gobierno y los elementos oficiales. Tributo honores la guardia republicana.

En las calles

El día es espléndido.

Al salir el Rey de la estación fué acogido con vitores y aplausos.

Se organizó la comitiva ocupando el Rey con el Presidente Poincaré un automóvil.

En otro subió el conde de Romanones y el jefe del gobierno francés: M. Bartou, el coronel Molastric, que ha sido agregado a las ordenes del Rey, y el general Beauden, jefe de la casa militar del presidente de la República.

En distintos autos subió el resto de la comitiva.

Esta era numerosísima.

En el trayecto no ocurrió ningún incidente, sucediéndose los aplausos y vitorias.

Al Ministerio

Desde la estación marcharon al ministerio de Negocios extranjeros, no ocurriendo incidentes.

Allí descansó durante breves momentos.

Desfile

Después el Rey acompañado de Poincaré y su séquito ocupó una tribuna en la Explanada de Invalidos, desde la que presenció el desfile de las tropas que habían formado en la carrera.

El Rey elogió mucho la marcialidad de los soldados.

Conferenciando con la Reina

Terminado el desfile de las tropas el Rey regresó al Ministerio de Negocios.

Conferenció telefónicamente con la Reina Victoria a la que comunicó su excelente impresión sobre la cariñosa acogida que ha tenido.

Animación

7.—A las 8'45 n.

El día era muy hermoso y la animación análoga a las grandes fiestas.

Las gentes lanzáronse muy temprano a las calles, situándose en el trayecto que debía recorrer el Rey.

Todas las calles estaban adornadas con banderas francesas y españolas.

Los edificios públicos estaban en-



XXII ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

# D. JOSÉ NOGUERA Y DIAZ

que falleció el día 9 de Mayo de 1891

R. I. P.

En sufragio de su alma estará mañana 9 del actual la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramento y se aplicarán todas las misas que se digan cada media hora hasta la una, en la Iglesia parroquial de San Nicolás de Bari, de esta ciudad.

Sus sobrinos don José y don Antonio Noguera Santiago,

Al dedicar este piadoso recuerdo, suplican a sus amigos y personas piadosas asistan a alguno de dichos actos y rueguen a Dios por el eterno descanso del alma del finado, en lo cual recibirán especial favor.

Murcia 8 de Mayo de 1913

En virtud de Breve Pontificio, fecha 7 de Febrero de 1896, ha concedido Su Santidad indulgencia plenaria, aplicable al alma del finado, a todos los fieles que confesados y comungados visiten esta Iglesia en el día de mañana, desde las vísperas hasta el ocaso del Sol.

El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Emmo. Cardenales Arzobispo de Sevilla, Toledo, los Excmos. Arzobispos de Burgos, Granada, Santiago, Tarragona y Valladolid e Ilustrísimos Obispos de Almería, Barcelona, Cádiz, Cartagena, Córdoba, Orense, Guadix, Jaén, Málaga, Orihuela, Oviado, Sión, Tortosa y Vitoria, han concedido respectivamente 100, 80 y 40 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

galanados y los balcones llenos de público predominando las señoras.

**Los periódicos**

Mientras llega la hora anunciada para la entrada del Rey, la gente se dedica a la lectura de los periódicos.

Todos saludan a don Alfonso comentando la importancia del viaje.

**Lazos y retratos**

En la casa núm. 4 de la Avenida de los Campos Eliseos aparece un letrero enorme en el que se lee: ¡Viva el roi!

La impaciencia y expectación aumentan a medida que se acerca la hora de la llegada.

Los Camelots hacen un buen negocio, vendiendo periódicos con el retrato del Rey y lacitos con los colores nacionales.

**Las tropas**

A las ocho y media las tropas cubren la carrera.

El trayecto lo ocupan 20 000 hombres en cuatro filas.

La multitud es inmensa y apenas puede moverse en los paseos laterales.

La caballería, los lanceros y los coraceros ofrecen una nota atractiva.

Los alumnos de la Escuela Militar forman en la Avenida de Alejandro, suspendiéndose la circulación.

**En la estación**

La estación del Bosque de Boloniz está animadísima a las nueve de la mañana.



D. O. M.  
EL SEÑOR

# D. Antonio Alvarez Ortega

ha entregado su alma al Creador

a la edad de 40 años

consortado con los auxilios espirituales

R. I. P.

Su afligida esposa doña María del Amor Hermoso González Soler, su hijo, su madre doña Adelaida Ortega Torralva, hermanos, hermanos políticos, padres políticos y demás parientes;

Suplican a sus buenos amigos y personas piadosas una oración por el eterno descanso de su alma y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar: el primero a las cinco de la tarde del día de hoy y el segundo en el día mañana a las nueve en la iglesia parroquial de San Bartolomé, por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 8 de Mayo de 1913,

Por disposición del finado no se reparten esquelas ni se admiten coronas.—Casa mortuoria: Reina, 4, pral.—El duelo se despiden en las Agustinas.

estrenó un vestido sin tener que sufrir las más humillantes recriminaciones y toda clase de quejas sobre la coquetería de las tonas que se creen bonitas y la carestía excesiva de las telas.

Y todavía hubiese llegado más allá la solterona al no ser contenida por un pariente a quien temía más que a su confesor: el barón de Gloriere.

Aquel anciano y digno caballero, soltero y apasionado coleccionador de objetos artísticos, había tomado cariño a la pobre Isabel.

A él tuvo que agradecer la niña su única muñeca, muñeca adorada a quien confiaba sus penas. A él debió más tarde dos ó tres vestidos bonitos y algunas modestas alhajas.

Por desgracia, el noble anciano no era rico, pues solo poseía tres mil francos de renta y su castillo de Gloriere, donde habitaba.

El castillo encerraba, según decían, una preciosa colección de valiosos cuadros y objetos de arte; pero el viejo coleccionador se hubiera muerto de hambre antes de deshacerse de cualquiera de ellos.

—No seas así—decía con frecuencia a la vieja solterona,—tratado con más cariño a esta pobre niña!

Quizá la hubiese tratado con más cariño si la

huérfana hubiera sido menos bonita; pero su deslumbradora belleza la indignaba y la hacía sufrir de envidia.

En una de las reuniones de esta caritativa solterona fué donde Isabel apareció a Pedro Delorge, y decimos se apareció, porque para él fué verdaderamente una aparición celeste que le dejó admirado.

Más tarde pudo apreciar la natural dulzura y noble sencillez de la pobre huérfana, para ocuparse en las serviles tareas que le imponía su tía.

Entonces la idea del matrimonio cruzó por su cabeza.

Su sueldo era suficiente para sostener una familia con bastante desahogo, y además estaba seguro de ser general antes de diez años.

Así, que por la primera vez de su vida colocó frente a un espejo para juzgar del efecto que haría su persona.

Alto, y de hermosas formas, era lo que se le llama un buen mozo. Sus cabellos, negros como el azabache, hacían resaltar la bronceada palidez de su energética fisonomía. La nobleza de su alma reflejábanse en el brillo de sus ojos, y su fino bigote sombreaba, sin velarlos, unos labios

La estación es subterránea, pequeña y estrecha.

La entrada está adornadísima y en la escalerilla luce soberbia alfombra.

A los lados colócanse flores y plantas.

Constantemente llegan Omisiones luciendo vistosos uniformes.

En el andén forma la guardia republicana.

Aparte el elemento oficial son contadas las personas que penetran en la estación.

Estaban todo el Gobierno, los Presidentes de las Cámaras, los embajadores, el personal de la embajada de España, las autoridades, algunos periodistas.

Poincaré llega rodeado de los coraceros.

**El tren real**

Los coñonazos anuncian la llegada del tren real.

Todas las bandas militares tocan la Marcha real.

Lentamente se disparan 101 cañonazos.

A la entrada del tren en agujas alternan la Marcha real y la Marsellesa.

El tren regio es arrastrado por una máquina nueva, pequeña, adornada con banderas.

El Rey vestido con uniforme de caballería y luciendo el Toisón de Oro y la Gran Cruz de la Legión de Honor, asomóse a la ventanilla, inclinándose al hacer el saludo a la bandera francesa.

El coche real se detuvo en el sitio designado.

El marqués de la Torreolla descendió primero del tren, luego el Rey, después Romanones y los demás acompañantes.

**Saludos**

Poincaré se adelantó estrechando afectuosamente la mano al Rey, dándole la bienvenida.

El Rey contesta haciendo resal-

tar su satisfacción por encontrarse nuevamente en París:

El Rey y Poincaré presentaron sus respectivos séquitos.

Ambos revisan las tropas y acompañados de las personas que formaban los séquitos subieron la escalera dirigiéndose a la puerta de salida.

El aspecto de los alrededores era imponente, confundiendo la aristocracia y los obreros.

Al aparecer el Rey estalla una ovación delirante.

Los vivas y aplausos son continuos.

Al Ministerio

El Rey después de saludar militarmente subió al carruaje, sentándose a la derecha de Poincaré.

Este vestía de frac y banda de la Legión de Honor.

Los balcones del tránsito están adornados con las banderas española y francesa, las aclamaciones se repiten y las señoras agitan los pañuelos.

El Rey contesta sonriente. El coche es escoltado por los coceros.

Al pasar la comitiva por los Campos Eliseos unos albañiles que trabajan en una obra prorrumpen en gritos sin importancia que fueron ahogados por los vitores de la multitud.

Al paso del Rey las bandas tocaban la Marsellesa y las tropas presentaban armas.

El Rey no podía conversar con Poincaré por tener que corresponder a las ovaciones.

En el Ministerio

En el palacio de Quai d'Orsay deban guardia la guardia republicana.

Esperaban al Rey el Director del Protocolo y otros diplomáticos.

La guardia llevaba alabardas. El Rey entró y conversó con el embajador y personal de embajada de España.

El ministro de Negocios condujo al Rey a sus habitaciones.

El Rey descansa breves instantes y luego sale en unión de Poincaré dirigiéndose a la explanada del cuartel de Inválidos, ocupando una tribuna lujosamente adornada con terciopelo rojo.

También suben los diplomáticos y el gobierno.

Desfile

El gobernador militar de París, previa la venia de Poincaré ordena el desfile.

Este fué hermosísimo. El Rey es objeto de grandísimas ovaciones.

Manda las fuerzas el general Michel, formando en columna de honor.

Abrian la marcha los alumnos de la Escuela militar de Saint Cyr.

Seguían los cazadores, zuevos, ingenieros, infantería de línea, infantería colonial, artillería rodadas y los coceros.

Cerraban la comitiva los jefes y abanderados.

El Rey mostrábase entusiasmado de las tropas, a las que dedicó grandísimos elogios.

Durante el desfile, una batería que se había colocado debajo del puente de Alejandro III, no cesaba de hacer salvas.

A las doce y media terminó la revista.

El Rey acompañado de Poincaré y del jefe del Protocolo regresó al ministerio en donde descansó.

Al Eliseo

El Rey marchó en automovil al Eliseo para asistir al banquete íntimo con que le obsequiaba Poincaré.

Vestía uniforme de diario de capitán general.

Nota simpática

La nota simpática la dieron las modistillas que en numerosos grupos colocáronse quisieran ó no los policías y gendarmes, en primera fila para ver pasar de cerca al «petit Roi de Espagne», sobre cuyo auto arrojaron infinidad de ramilletes aplaudiendo y dando numerosos vi-

vos al Rey y a la graciosa reina Victoria.

El Rey saludóla militarmente y después con ambas manos, mostrándose encantado del simpático homenaje.

En el Eliseo

A la 1 y 10 llegó el Rey al Eliseo.

Allí en el patio central estaba un batallón de infantería con bandera música que tocó la Marcha real al aparecer el Rey.

Al pie de la escalinata lo recibió el introductor de embajadores Mollard y dos oficiales de órdenes.

Precedido por estos subió esperándole en el piso principal los secretarios del Presidente.

Este hallábase en el vestíbulo y salió al encuentro del Monarca, estrechándole la mano y cambiando cordiales frases.

Presentación

Inmediatamente pasaron al salón dorado presentándose los séquitos.

El almuerzo

Los invitados fueron don Alfonso, Poincaré, su esposa, Romanones, Marqués de la Torre, Quirón de León, coronel Echagüe, Barón de Casa Davalillo, Conde de Aybar, el Director de «El Diario Universal» don Daniel López, los secretarios de Romanones Brocas y Enterrías, el embajador Villaurrutia, agregado a la embajada señor Rivas, el Presidente del Gobierno francés M. Bartór, el ministro de Negocios el general Latrie gobernador militar de París, el introductor de embajadores, Geoffroy y varios jefes del ejército.

El almuerzo animadísimo. El Rey conversó con todos recordando el desfile de las tropas, que es el primero que se celebra ante un Monarca.

Durante el almuerzo el Rey impuso a Poincaré el Collar y Toisón de Oro.

El introductor de embajadores Mollard entregó a Romanones la Gran Cruz y banda de la Legión de Honor.

A los demás del séquito insignias de Comendador Oficial ó Caballero.

Visita a Saint Cyr

Terminado el almuerzo, a las dos y media don Alfonso y Poincaré acompañados de sus séquitos marcharon en automóviles a Saint Cyr.

A la salida del Eliseo el gentío aclamó al Rey y a Poincaré.

En los alrededores de la Escuela la muchedumbre era tan enorme que no la podían contener los policías y gendarmes.

A las dos y cincuenta llegó el automóvil del Rey.

Un destacamento de cosacos le tributó honores.

El Rey apeóse con agilidad y avanzó hacia el ministro que esperaba en la puerta rodeado del profesorado y las autoridades militares.

El Rey visitó el departamento de oficiales del primer regimiento de caballería.

En el patio presenció ejercicios de esgrima, sable a caballo y sable contra lanza que ejecutó la segunda brigada de coceros.

Después visitó las cuadras de esta brigada, los dormitorios, los comedores y la Cooperativa.

En la Sala de estandartes presentaron a los funcionarios de la Escuela.

Después visitó las bibliotecas e hizo muchas preguntas.

Luego visitó el almacén, los vestuarios y la enfermería.

Terminó la visita presenciando en el patio la sección de ametralladoras y desde la sala de Mariscales el panorama que ofrece París.

En la biblioteca examinó los volúmenes de la historia de España.

En el cuartel del segundo de Coceros presentaron al Rey a los suboficiales que condecoró hace 4 años por escoltarle cuando la bomba en la calle de Rohan, donde fueron heridos.

Regreso

Paris 7—11'15 n.

A las cuatro de la tarde regresa-

ron de Saint Cyr el Rey y Poincaré, rodeados por los coceros.

Se dirigieron por la Avenida Lamotte y Esplanada de Inválidos al Ministerio de Negocios extranjeros.

En el trayecto repitiéronse los vivas.

A las cuatro y cinco Poincaré dejó al Monarca en el Ministerio regresando él al Eliseo.

Recepción

A las seis y media de la tarde celebróse en el Ministerio de Negocios una brillante recepción diplomática, asistiendo todos los embajadores y ministros residentes en París.

Todos felicitaron al Rey por haber salido ileso del atentado último.

El Rey conversó con todos y después se trasladó al Eliseo en donde celebróse un banquete de gala en su honor.

Detenidos

En la estación de San Lázaro han sido detenidos once individuos españoles, procedentes de Nantes.

Romanones

Romanones a la llegada a París cruzó frases de gran cordialidad con Barthou.

También Romanones fué vitorcado en las calles.

Sin importancia

Los pequeños incidentes ocurridos en las calles carecieron de importancia.

Lo ocurrido en la avenida de los Campos Eliseos fué que al pasar la comitiva ante las casas números 64, 66 y 68, unos 60 albañiles encaramados en los andamios del tercer piso comenzaron a gritar.

El gentío se volvió contra ellos increpándoles e iban a subir para agredirlos, pero la policía intervino poniendo paz.

De otro grupo situado en la Plaza de la Concordia antes de la llegada del Rey salieron gritos subversivos.

La misma multitud detuvo a siete entregándolos a la policía.

En la avenida del Bosque de Bolonia fueron detenidos cuatro individuos.

Esta noche elementos anarquistas proyectaban una manifestación ante la embajada de España.

Adoptáronse grandes precauciones.

Gentil Hombre

Durante el viaje el Rey ha concedido la llave de Gentil Hombre a don Luis Figueroa, hijo del Presidente del Consejo.

Complicados

Ayer fueron detenidos y encarcelados en Lyon diez españoles que aparecen complicados en el complot de Montpellier.

Los Reyes ingleses

Los Reyes de Inglaterra visitarán París en el Otoño.

Ultima hora

9.—3'50 m.

Banquete Eliseo Rey y Poincaré brindaron cordialidad y fraternidad franco-española y por la acción mancomunada en Marruecos.

El Rey regresó al Ministerio acostándose.

Romanones satisfechísimo de la jornada.

Dos cientos sindicalistas intentaron manifestación embajada española.

Fueron disueltos.

Botadura del Alfonso XIII

(Por telégrafo.)

«El España»

Ferrol 7—11'15 n.

A las nueve de la mañana la Infanta Isabel y Gimeno visitaron el acorazado «España» que estaba engalanado.

Fueron recibidos por el Consejo de la Constructora Naval.

La Infanta recorrió la cubierta y los Cámaras de oficiales.

Los cañones hicieron ejercicios.

Los talleres

Después estuvieron visitando los talleres y viendo las turbinas del «Alfonso XIII», haciéndolas funcionar.

Inauguración del Dique

Después asistieron a la inauguración del Dique de 20.000 toneladas.

El ingeniero Jakón leyó un discurso en inglés historizando la construcción.

Entregó una cestita de oro y otra de plata con vistas del Dique.

Gimeno expresó la satisfacción del Rey y del gobierno por la inauguración del Dique, felicitando al personal.

Abriéronse las galerías entrando el agua por las grandes bocas.

El espectáculo resultó soberbio dándose vivas a España, al Rey y a la Infanta.

Sirvióse un lunch y la Infanta se retiró al Giraldá.

Botadura del acorazado

A la una y media verificóse la botadura del «Alfonso XIII».

La tribuna colocada en la parte de proa fué ocupada por la Infanta Isabel, Gimeno y los obispos de Sión y Mondoñedo y las autoridades.

En los alrededores y en numerosos vaporcitos había unas 10.000 almas.

Una vez bendecido el buque la Infanta cortó la cinta que lo sujetaba y el acorazado deslizóse suavemente hasta penetrar en el mar quedando a flote.

Mientras el gentío daba vivas las músicas tocaban la marcha real y las sirenas de los vaporcitos lanzaban extridentes toques.

Lunch

La Infanta y los invitados se trasladaron a la Sala de Gálidos, en donde se sirvió un lunch de 600 cubiertos.

En los brindis Gimeno anunció que defenderá en las Cortes la construcción de una segunda escuadra.

Diéronse vivas entusiastas.

Función de gala

Por la noche y en el teatro Jofré celebróse una función de gala.

Aviador herido

El aviador Poumet que evolucionaba, se cayó sobre los hilos del teléfono.

El aparato quedó destrozado y el aviador sufrió heridas en ambas piernas.

Toros en Alicante

(Por telégrafo)

7.—A las 11'15 n.

Toros de Carreros buenos.

Navarro, bien.

Posadas superior.

Belmonte cogida emocionante al dar un pase de molinete, resultando con un fuerte vareteo.

Navarro también sufrió un puntazo en la palma de la mano.

ALMUERZO

En Patrón se ha verificado el almuerzo con que han obsequiado varios amigos a los señores Frutos Valiente y Salcedo Ramón.

Sentáronse a la mesa además de los obsequiados los señores Baquero, Llorens, Ruiz-Funes, Quesada, Chaparro y Ortega.

Precisamente por el carácter íntimo del acto no se han hecho invitaciones.

El señor Ruiz-Funes tuvo frases oportunas al explicar la razón del acto y el señor Frutos el agradecer la demostración de afecto en nombre del señor Salcedo y el suyo, hizo una cariñosa alusión al señor Baquero sobre la necesidad de que no nos prive del tesoro de su saber.

El señor Baquero contestó con frases ingeniosas explicando su retraimiento y el banquete terminó con un abrazo fraternal de los reunidos.

La función benéfica

Está definitivamente acordado que la misma se verifique el día 11 del corriente poniéndose en escena «El Patio», «El Santo de la Isidra» y Gigantes y Cabezudos. Oportunamente anunciaremos el reparto de papeles.

Los encargos de localidad pueden recogerse en la taquilla del Teatro Romea, por las mañanas de diez a una y por las tardes de cuatro a siete, hasta el sábado a las cinco, desde cuya hora la Comisión organizadora dispondrá de las localidades que no hayan sido retiradas.

También pueden adquirirse en la taquilla las demás localidades que no han sido objeto de encargo.

NOTICIAS

Boda

En la iglesia rectoral de S. Miguel se ha celebrado el enlace matrimonial del honrado operario de nuestros talleres Mariano Barreda, con la joven Dolores Nicolás Zapata.

Reciban nuestra enhorabuena.

Estación telefónica

Ha quedado abierto al servicio público la estación telefónica interurbana de Palencia.

Teatro-Circo

Esta noche a las siete debut en este teatro de la bella Montalvito, exhibiéndose además cuatro preciosas películas.

A las nueve y media sección permanente en la que se presentará de nuevo la Montalvito con cantos españoles.

«El Garbí», AGUA FINA DE MESA De gran pureza, eminentemente digestiva y tolerable en los estómagos más delicados. Pídense en farmacias y hoteles.

DEPOSITO: EN SALA, 5 VALENCIA

Sespechoso

La guardia civil de Aguilas ha detenido a Francisco Fernández Sánchez, de 56 años, natural de Córdoba y vecino de Cartagena, ratero, al que le fué ocupada una pistola y 38'75 pesetas, por incurrir en numerosas contradicciones al justificar la procedencia de dichas pesetas.

Cuentas

La alcaldía de Molina remite las cuentas de gastos ocasionados en la reparación de la vereda de aquel término municipal.

Balace

La alcaldía de Pliego remite el balance de las operaciones de contabilidad de aquel Ayuntamiento durante el mes de Abril.

DINERO. -Véase cuarta plana.

Detención

La guardia civil de Sueña ha detenido a los hermanos José y Juan Zamora Sánchez, por haber herido con un palo a su convecino Narciso Guillén Castejón en la noche del 4 del actual.

Rifa

Por reñir causando escándalo en la vía pública, han sido denunciados al Juzgado municipal de San Juan Dolores Ruiz, de 23 años, casada y Antonia Hernández San Juan, de 26 años.

Edicto

El Juzgado de primera instancia de Totana remite edicto referente al expediente que instruye para formación de las listas de jurados de aquel partido judicial.

Jabón Cillete

Para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal, su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 1'50 pesetas en el Bazar Murciano.

Vacuna

El jueves y el viernes se vacunará y revacunará directamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde, en el Instituto de Vacunación establecido en la calle de Zoco.

Los ciegos

Ayer recibíme la visita de estos desgraciados, que como es sabido se buscaban la vida con las rifa del Municipio, interesándonos que hagamos público el desamparo en que les deja la prohibición de la rifa.

Lamentan estos que se les quite el único medio que tienen para allegar recursos a su hogar, presintiendo los días de miseria que se les avecinan.

Realmente la situación de estos infelices inspira lástima y son muy digno de que se coeogite el medio para salvarles de esa situación angustiosa.

Trasladamos a las autoridades tan sentida queja y esperamos que pongan de su parte cuanto puedan para remediar su desgracia.

Requisitoria

El Juzgado de instrucción de Gieza remite requisitoria contra José Molina Parra, procedado por falsedad de firma en una letra de cambio.

Viajeros

Han salido para Córdoba los señores marqueses de O. Jofio. Les deseamos buen viaje.

Junta directiva

La alcaldía de Cartagena remite el acta de renovación de la Junta directiva de la Sociedad «La Igualdad» de Santa Lucía.

SUBASTA

El día 12 de los corrientes a las 17, en la Notaría de esta ciudad a cargo de don José Soriano, calle del Vizconde 4, a tresuelo, se celebrará la de una casa, plaza de Chacón de esta misma ciudad número 9, bajo el tipo de 10'000 pesetas, con e gravámen de un censo que le afecta de 2.000 pesetas, procedente del Mny L. Sr. don José Antonio Alcarria y Rodríguez (q. e. p. d.) Canónigo que fué de esta Santa Iglesia Catedral.

Los títulos y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

BOLETIN RELIGIOSO

MAYO 1913

JUEVES VIII

Nuestra Señora de los Desamparados.

CULTOS

En Santa Catalina.—La novena al Espiritu Santo se hace por la mañana en la misa de ocho.

EJERCICIO DEL MES DE MAYO

En San Nicolás.—Por la mañana en la misa de siete y media.

En San Andrés.—Por la mañana en la misa de ocho y por la tarde a las cinco con sermón, que predicará el día 8 don Pascual Jara Carrillo.

En Santa Clara.—Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a igual hora.

En Santa Catalina.—Por la mañana en la misa de siete.

En la Merced.—Por la mañana en la misa de seis y por la noche el toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 8.—En Capuchinas por don Antonio Lopez y Lopez, doña Telesfora Arteseros, consortes, é hija política doña Soledad Hills.

Día 9.—En San Nicolás por don José Neguera Diaz.

ESPECTACULOS

Teatro-Circo Villar

Secciones de cine permanente todas las noches.

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por D. FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma francés cálculo mercantil contabilidad por partida doble

Jaboneras. 10.

AMA DE ORIA —Hay una que desea criar en casa a los padres, leche de 15 días. Darán razón en el plano de San Francisco, núm. 7, tienda de ropas.

Laboratorio

de análisis clínico y bacteriológicos de D. ANTONIO GUILLAMON, MEDICO

Orina, Sangre, Jugo gástrico etc Exámenes microscópicos Plaza de San Agustín, 2. Murcia.

Lámparas Egmar irrompibles Bruñerolas y Compañía Sociedad, 10.—Murcia.

Aviso Por dejar el negocio se saldan las existencias del acreditado establecimiento de platería de José Galán; haciéndose saber a la vez a sus numerosos clientes que pueden recoger los encargos.

Platería, núm. 6, frente a la sombrerería de Joaquín Martínez. 30-2

Enseñanza de Idiomas Preparación de carreras especiales. Correos, Aduana, Agortes de vigilancia etc.

Junco, 6 20

Gratita Navirata Véase en el plano

Tip. de EL TIEMPO

